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Dames en Heren,

Uw commissie heeft Sectie 16 – Ministerie van 
Landsverdediging van het wetsontwerp houdende de 
derde aanpassing van de algemene uitgavenbegro-
ting voor het begrotingsjaar 2021 (DOC 55 1921/001 
en 1920/002) besproken tijdens haar vergadering van 
2 juni 2021.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING  
VAN DE MINISTER VAN DEFENSIE

Mevrouw Ludivine Dedonder, minister van Defensie, 
geeft een algemene toelichting bij de begrotingsaanpas-
sing betreffende de Sectie 16.

De gevraagde aanpassingen aan de begroting voor 
2021 betreffen de volgende domeinen:

1. Het programma operaties;

2. Investeringen in infrastructuur;

3. Investeringen in materieel;

4. Internationale bijdragen.

1. Operaties

Uit solidariteit met onze NAVO-partners en in het 
bijzonder met Duitsland, onze belangrijkste partner, 
heeft ons land besloten om de missie Resolute Support 
in Mazar-e-Sharif in het noorden van Afghanistan voort 
te zetten en de veiligheid van de troepen van de coa-
litie die in het kader van die missie worden ingezet, te 
garanderen.

Die verlenging uit zich in een verhoging van de 
Defensiebegroting met 9,2 miljoen euro.

Door een bovenwaartse bijstelling van de internationale 
European Peace Facility-bijdrage (het vroegere ATHENA), 
moet dit programma nog bijkomend met 700 000 euro 
worden aangepast. Die aanpassing is hoofdzakelijk 
te wijten aan de brexit, waardoor de bijdragen van de 
andere landen toenemen.

2. Investeringen in infrastructuur

Het programma dat de uitgaven voor investeringen 
in infrastructuur herneemt, wordt eveneens aangepast.

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné la Section 16 – Ministère 
de la Défense du projet de loi contenant le troisième 
ajustement du Budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2021 (DOC 55 1921/001 en 1920/002) au 
cours de sa réunion du 2 juin 2021.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF  
DE LA MINISTRE DE LA DÉFENSE

Mme Ludivine Dedonder, ministre de la Défense, 
expose la philosophie globale de l’ajustement budgétaire 
en ce qui concerne la Section 16.

Les adaptations demandées au budget 2021 se situent 
dans les domaines suivants:

1. Le programme opérations;

2. Les investissements en infrastructure;

3. Les investissements en matériel;

4. Les contributions internationales.

1. Opérations

Afin d’être solidaire avec nos partenaires de l’OTAN 
et plus particulièrement avec notre partenaire principal 
allemand, notre pays a décidé d’assurer la continuité de 
la mission et de garantir la sécurité des troupes de la 
coalition déployée dans le cadre de la mission Resolute 
Support à Mazar-e-Sharif dans le nord de l’Afghanistan.

Cette prolongation se traduit dans une augmentation 
du budget de la Défense de 9,2 millions d’euros.

Une révision vers la hausse de la contribution interna-
tionale European Peace Facility, anciennement appelée 
ATHENA, nécessite également une adaptation de ce 
programme avec 700 000 euros, principalement due au 
Brexit qui fait augmenter les contributions de l’ensemble 
des autres nations.

2. Investissements dans l’infrastructure

Le programme reprenant les dépenses relatives aux 
investissements dans l’infrastructure est également 
modifié.
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Door een vertraging van het dossier voor de bouw 
van het nieuw hoofdkwartier in Evere (205,9 miljoen 
euro), als gevolg van de complexiteit van de technische 
specificaties, en van het dossier voor de tweede fase 
van de bouw in Melsbroek (85,9 miljoen euro), als ge-
volg van de periode van de lopende zaken, zullen deze 
dossiers niet meer in 2021 kunnen vastgelegd worden, 
waardoor de kredieten worden verlaagd met een bedrag 
van 291,9 miljoen euro.

Het betreft hier geen besparing op het budget van 
Defensie, maar wel een blijk van goed beheer. De kre-
dieten worden doorgeschoven naar 2022 omdat de 
dossiers in dat jaar gegund zullen worden.

1. Investeringen in materieel

Een aanpassing van de ingeschreven vastleggingskre-
dieten voor de investeringen in hoofdmaterieel voor een 
totaalbedrag van 119,6 miljoen euro is voornamelijk het 
gevolg van de investeringsdossiers die in het verleden 
niet konden vastgelegd worden (waaronder Protected 
Evacuation Vehicle en SatCom on the Pause), terwijl 
andere investeringsdossiers als gevolg van de evolutie 
van de behoefte in de domeinen Cyber en Intelligence 
(CIS) ingeschreven worden.

De ingeschreven vereffeningskredieten verminderen 
lichtjes met 5,5 miljoen euro als gevolg van de evolutie van 
de delging van de schuld en zullen binnen de begroting 
worden overgedragen om andere uitgaven te dekken.

2. Internationale bijdragen

Een aantal internationale bijdragen, zoals deze voor 
het programma Sea Sparrow Missile (+ 3,1 miljoen 
euro) en voor het NATO Security Investment Program 
(NSIP) (+ 1,4 miljoen euro) kennen een stijging en er 
wordt ook een bedrag ingeschreven (0,3 miljoen euro) 
voor het project iMUGS (Integrated Modular Unmanned 
Ground Systems) van het European Defence Industrial 
Development Plan (EDIDP).

Deze verhogingen kunnen gecompenseerd worden 
door een vermindering bij de werking (vanwege de 
gunstige prijsevolutie van de brandstof) en door een 
aanpassing van de schuld zoals aangehaald bij de 
investeringen in materieel.

Compte tenu du retard enregistré dans le dossier 
de construction du nouveau quartier général à Evere 
(205,9 millions d’euros), de la complexité des spécifi-
cations techniques et du dossier de la deuxième phase 
de la construction à Melsbroek (85,9 millions d’euros), 
ainsi que des affaires courantes, ces dossiers ne pour-
ront plus être engagés en 2021, si bien que les crédits 
seront réduits de 291,9 millions d’euros.

Il ne s’agit pas d’une économie dans le budget de 
la Défense, mais bien d’un signe de bonne gestion. 
Les crédits seront reportés à 2022, année au cours de 
laquelle les dossiers précités seront attribués.

3. Investissements en matériel

Une adaptation des crédits inscrits en engagement 
pour les investissements en matériel majeur pour un 
montant total de 119,6 millions d’euros provient princi-
palement des dossiers d’investissements qui n’ont pu 
être engagés dans le passé (entre autres le Protected 
Evacuation Vehicle et la SatCom on the Pause) tandis 
que d’autres dossiers d’investissements sont inscrits 
suite à l’évolution du besoin dans les domaines Cyber 
et des communications (CIS).

Les crédits inscrits en liquidation diminuent légèrement 
de 5,5 millions d’euros suite à l’évolution de l’apurement 
de la dette, et seront transférés au sein du budget pour 
couvrir d’autres dépenses.

4. Contributions internationales

Plusieurs contributions internationales sont aug-
mentées, par exemple les contributions destinées au 
programme Sea Sparrow Missile (+3,1 millions d’euros) 
et au NATO Security Investment Program (+1,4 million 
d’euros), et un montant (de 0,3 million d’euros) est 
également inscrit au profit du projet iMUGS (Integrated 
Modular Unmanned Ground Systems) de l’European 
Defence Industrial Development Plan (EDIDP).

Ces augmentations pourront être compensées par 
une réduction au niveau du fonctionnement (grâce à 
l’évolution favorable des prix des carburants) et par un 
ajustement de la dette, comme indiqué dans le cadre 
de l’examen des investissements en matériel.
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II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Theo Francken (N-VA) wijst op het doorschui-
ven van 292 miljoen euro investeringen in infrastructuur 
naar de begroting van 2022, de verhoging met 5 miljoen 
euro van de post “internationale engagementen en 
een verhoging van de post ‘militaire operaties” a rato 
van 9,2 miljoen euro voor Operation Resolute Support 
in Afghanistan. Betreft die besparing in infrastructuur 
ook de SkyGuardian drones of betreft dat een ander 
programma? Waarom is er trouwens nog zoveel geld 
nodig voor Afghanistan, waar de terugtrekking blijkbaar 
toch al voltooid is? Hoe verloopt voorts de financiering 
van belangrijke onvoorziene kosten zoals de reparatie 
van de motoren van de F-16 vloot en het herstel van 
het Groot-Schietveld (geraamd op 5 à 10 miljoen euro)?

Er is tevens een budgetverhoging voorzien van 
119 miljoen euro voor de vernieuwing van uitrusting, 
onder andere voor de NH90 Block Update; nochtans 
is dit een zeer omstreden project; was er niet aange-
kondigd om daarover eerst een “helikopterplan” op te 
stellen? Ook voor het cyber-domein rijst de vraag welk 
materieel er aangekocht wordt en wat de finaliteit ervan 
is. Hoe gebeurt de financiering van 100 miljoen euro 
voor de bouw van de kazernes van de toekomst en wat 
is de timing daarvan?

Wat de stijging van de lonen van militairen betreft, 
maakte de staatssecretaris voor Begroting in de commis-
sie Financiën en begroting op 26 mei 2021 duidelijk dat 
ze nog niet officieel op de hoogte is gebracht inzake de 
stijging van de lonen bij Defensie en zou er momenteel 
enkel een principieel akkoord zijn met de vakbonden. De 
staatssecretaris bevestigde eveneens dat het ministerie 
van Defensie met een enveloppebegroting werkt en 
dat die enveloppe de budgettaire meerkosten van de 
loonstijging zal moeten opvangen. Wat is het budget 
voorzien voor de stijging van de lonen van de militairen, 
hoe zal deze loonstijging gefinancierd worden en op 
welke posten gaat de minister schrappen?

Kan de minister het verschil verklaren tussen de 
besparing van 125,8 miljoen euro op het vereffenings-
krediet (begrotingsaanpassing 2021) en het tekort van 
163,2 miljoen euro op het vastleggingskrediet?

De verklaring van de begrotingscontrole ver-
meldt op pagina 90 van de derde aanpassing van de 
Uitgavenbegroting 2021: “De verwachte uitgaven kun-
nen deels gefinancierd worden door ontvangsten uit het 
begrotingsfonds 16-4.” In de begroting van 2021 staat 

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

M. Theo Francken (N-VA) attire l’attention sur le 
report de 292 millions d’euros d’investissements dans 
l’infrastructure au budget de 2022, sur l’augmentation de 
5 millions d’euros du poste “engagements internationaux” 
et sur l’augmentation du poste “opérations militaires”, à 
raison de 9,2 millions d’euros, pour l’opération Resolute 
Support en Afghanistan. Cette économie au niveau 
des investissements en infrastructure concerne-t-elle 
également les drones SkyGuardian ou s’agit-il d’un 
autre programme? Pourquoi faut-il encore consacrer des 
montants aussi importants à l’Afghanistan, où le retrait 
est manifestement terminé? Comment les importants 
coûts imprévus seront-ils financés, par exemple ceux 
de la réparation des moteurs des F-16 et de la réfection 
du Groot Schietveld (estimés à 5 à 10 millions d’euros)?

Une augmentation budgétaire de 119 millions d’euros 
est également prévue pour le renouvellement de l’équi-
pement, notamment pour le block update NH90. Il s’agit 
pourtant d’un projet très controversé. N’avait-il pas été 
annoncé qu’un “plan hélicoptère” serait d’abord élaboré? 
Pour le domaine “Cyber”, la question se pose également 
de savoir quel matériel sera acheté et quelle en sera la 
finalité. Comment les 100 millions d’euros prévus pour 
la construction des casernes du futur seront-ils financés, 
et quel est le calendrier prévu à cet égard?

En ce qui concerne l’augmentation salariale en faveur 
des militaires, la secrétaire d’État au Budget a précisé, 
en commission des Finances et du Budget, le 26 mai 
2021, qu’elle n’avait pas encore été officiellement infor-
mée de l’augmentation des salaires à la Défense et 
qu’il n’existerait pour l’instant qu’un accord de principe 
avec les syndicats. La secrétaire d’État a également 
confirmé que le ministère de la Défense travaille avec 
une enveloppe budgétaire et que cette enveloppe devra 
absorber les coûts budgétaires supplémentaires de 
l’augmentation salariale. Quel est le budget prévu pour 
l’augmentation salariale des militaires, comment cette 
augmentation salariale sera-t-elle financée et sur quels 
postes la ministre réalisera-t-elle des économies?

La ministre pourrait-elle expliquer la différence entre 
l’économie de 125,8 millions d’euros sur le crédit de 
liquidation (ajustement budgétaire 2021) et le déficit 
de 163,2 millions d’euros sur le crédit d’engagement?

L’explication du contrôle budgétaire indique, à la page 
90 du projet de loi contenant le troisième ajustement du 
budget général des dépenses pour l’année budgétaire 
201, que: “Les dépenses visées peuvent en partie être 
financées par des recettes du fonds budgétaire 16-4.” 
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hiervoor echter geen saldo vermeld. Kan de minister 
dit verduidelijken?

De heer Francken kondigt aan dat de N-VA-fractie in 
de commissie Financiën en begroting een amendement 
zal indienen dat ertoe strekt de begrotingscorrectie van 
163 miljoen euro voor Defensie te compenseren door 
een verschuiving binnen de begroting van de kosten 
voor asielopvang zodat Defensie de noodzakelijke in-
vesteringen in infrastructuur kan verrichten.

De heer André Flahaut (PS) wijst erop dat de huidige 
discussie louter punctuele aanpassingen aan de begroting 
betreffen en niet gaan over de opstelling van de begroting 
2022. Dat hoeft nu dan ook niet te worden besproken.

Mevrouw Annick Ponthier (VB) sluit zich aan bij de 
opmerkingen en de vragen van de heer Francken. Ze 
stelt vast dat er alweer bespaard wordt op Defensie, 
ondanks de enorme uitdagingen van dit departement.

Hoe worden onvoorziene uitgaven opgevangen, zoals 
deze voor de herstelling van het Groot-Schietveld en 
voor de zoektocht naar Jürgen Conings?

Kan de minister de bijkomende inzet voor cyber preci-
seren, betreft dit investeringen in personeel of materieel?

Wat is de tijdslijn en de grootteorde van de budgetten 
voor de aangekondigde verhoogde vergoedingen van 
militair personeel?

B. Antwoorden van de minister van Defensie

De minister benadrukt dat het hier gaat om begro-
tingsaanpassingen en niet om besparingen. Bepaalde 
investeringsuitgaven verminderen omdat er dossiers zijn 
die vertraging hebben opgelopen, niet omdat die inves-
teringen werden afgevoerd. De enige besparing betreft 
de lineaire besparingen over alle departementen heen 
omwille van de uitgaven wegens de gezondheidscrisis 
(slechts 0,89 % voor het budget Defensie tegenover 2 % 
voor andere departementen). Het budget voor Defensie 
nam reeds toe met 500 miljoen euro en blijft ook de 
komende jaren groeien.

De 9,2 miljoen euro voor de terugtrekking uit 
Afghanistan betreft een eerdere beslissing van 
de Ministerraad over de verlenging van de missie, 

Le budget de 2021 ne mentionne toutefois aucun solde 
à cet effet. La ministre pourrait-elle clarifier ce point?

M. Francken annonce que le groupe N-VA présentera, 
en commission des Finances et du Budget, un amende-
ment tendant à compenser la correction budgétaire de 
163 millions d’euros pour la Défense par un glissement 
budgétaire des coûts de l’accueil des demandeurs 
d’asile afin de permettre à la Défense de réaliser les 
investissements nécessaires en matière d’infrastructure.

M. André Flahaut (PS) souligne que la discussion 
actuelle porte uniquement sur des adaptations ponc-
tuelles du budget et non sur la préparation du budget 
2022. Il est donc inutile d’aborder ce point aujourd’hui.

Mme Annick Ponthier (VB) souscrit aux questions et 
observations de M. Francken. L’intervenante constate 
que l’on réalise une nouvelle fois des économies au 
détriment de la Défense, qui est pourtant confrontée à 
des défis considérables.

Comment financera-t-on les dépenses imprévues 
telles que celles relatives aux réparations à apporter 
au Groot Schietveld ou aux fouilles effectuées pour 
retrouver Jürgen Conings?

La ministre pourrait-elle préciser si les efforts sup-
plémentaires annoncés en matière de cybersécurité 
concernent des investissements en personnel ou en 
matériel?

Quel est le calendrier d’affectation des budgets pré-
vus pour l’augmentation annoncée des indemnités du 
personnel militaire et quel est l’ordre de grandeur de 
ces budgets?

B. Réponses de la ministre de la Défense

La ministre souligne qu’il s’agit en l’espèce d’ajus-
tements budgétaires et non d’économies. Certaines 
dépenses d’investissement ont été réduites en raison 
du retard accusé dans les dossiers y afférents et non 
en raison de l’abandon de ces investissements. La 
seule économie prévue s’inscrit dans les économies 
linéaires imposées à l’ensemble des départements en 
raison des dépenses liées à la crise sanitaire (cette 
économie s’élève à 0,89 % seulement pour le budget 
de la Défense, contre 2 % pour d’autres départements). 
Le budget de la Défense a déjà augmenté de 500 mil-
lions d’euros et il continuera à augmenter au cours des 
prochaines années.

Les 9,2 millions d’euros annoncés pour le retrait 
d’Afghanistan s’inscrivent dans le cadre d’une déci-
sion antérieure du Conseil des ministres concernant la 
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aanvankelijk voorzien tot eind 2021; intussen werd deze 
termijn in overleg met de NAVO-partners herleid maar er 
zullen ook bijkomende kosten zijn voor de terugtrekking 
en de troepenbescherming. Hoeveel de kosten precies 
zullen bedragen, is op dit ogenblik nog niet duidelijk.

De kosten voor de herstelling van de motoren van de 
F-16 vloot worden gecompenseerd binnen het budget.

Wat de NH90 betreft: er is bestaat geen “helikopter-
plan”, enkel een actualisering van de Strategische Visie 
die zal worden gevolgd door een aanpassing van de 
militaire Programmawet. In functie daarvan zal de rol 
van alle componenten – en onder andere de capaciteit 
“helikopter” – opnieuw worden gedefinieerd.

De aankopen voor cyber zullen zoals steeds worden 
voorgesteld in de Bijzondere commissie Legeraankopen 
en –verkopen. Het betreft algemeen aankopen nood-
zakelijk voor de opbouw van een capaciteit “Cyber 
intelligence & attack”.

Betreffende de 100 miljoen euro voor de twee dossiers 
“kazernes van de toekomst” heeft de regering beslist 
deze voor eigen rekening te nemen.

De verhoging van de vergoedingen voor militair per-
soneel worden binnen de begroting gefinancierd. De 
werknemers en de infrastructuur zijn een absolute be-
leidsprioriteit voor deze regering.

Het tekort van 163 miljoen euro op het vastleggingskre-
diet is een gevolg van het verschil tussen het overschot 
op investeringen voor infrastructuur (291 miljoen euro) 
enerzijds en het tekort op investeringen voor materieel 
(119 miljoen euro) anderzijds. De vereffeningstabel 
vertoont een overschot van 9,2 miljoen euro.

Het begrotingsfonds 16-4 wordt inderdaad jaarlijks 
gespijsd met de opbrengst uit verkopen van materieel en 
van prestaties voor derden, deze zijn voor 2021 begroot 
op 46 miljoen euro (in provisie).

C. Replieken

De heer Theo Francken (N-VA) stelt dat fundamentele 
budgetverschuivingen steeds moeten gecompenseerd 
worden.

Het blijft hem onduidelijk waar het nodige extra geld 
voor het personeel op eigen budget zal worden ge-
vonden, aangezien er hiervoor erg weinig ruimte is op 
andere posten.

prolongation de la mission, qui était initialement prévue 
jusqu’à la fin de l’année 2021; ce délai a été réduit dans 
l’intervalle en consultation avec les partenaires de l’OTAN, 
mais il y aura également un coût supplémentaire lié au 
retrait et à la protection des troupes. Le montant exact 
de ce coût n’est pas encore connu.

Les coûts liés à la réparation des moteurs de la flotte 
de F-16 sont compensés dans le cadre du budget.

En ce qui concerne les NH90, il n’existe pas de “plan 
hélicoptère” – seulement une actualisation de la vision 
stratégique, qui sera suivie par une adaptation de la loi 
de programmation militaire. Le rôle de toutes les com-
posantes – y compris la capacité “hélicoptère” – sera 
redéfini en conséquence.

Les achats pour le cyber seront comme toujours 
soumis à la commission spéciale des Achats et Ventes 
militaires. Sont visés en l’espèce des achats généraux 
nécessaires à la mise en place d’une capacité de “Cyber 
intelligence & attack”.

En ce qui concerne les 100 millions d’euros destinés 
aux deux dossiers “casernes du futur”, le gouvernement 
a décidé de prendre ce montant à sa charge.

L’augmentation des salaires du personnel militaire 
sera financée dans le cadre du budget. Le personnel 
et les infrastructures constituent une priorité politique 
absolue pour le gouvernement actuel.

Le déficit de 163 millions d’euros qui apparaît au 
niveau des crédits d’engagement est dû à la différence 
entre l’excédent des investissements en infrastructure 
(291 millions d’euros) et le déficit des investissements en 
matériel (119 millions d’euros). Le tableau de liquidation 
fait apparaître un excédent de 9,2 millions d’euros.

Le fonds budgétaire 16-4 est en effet alimenté chaque 
année par les recettes provenant de la vente de matériel 
et de prestations à des tiers. Un budget de 46 millions 
d’euros (en provisions) est inscrit à cet égard pour 2021.

C. Répliques

M. Theo Francken (N-VA) indique que les glisse-
ments budgétaires fondamentaux doivent toujours être 
compensés.

Il ne voit toujours pas où la ministre trouvera, dans 
son propre budget, les moyens supplémentaires néces-
saires pour le personnel, la marge de manœuvre étant 
très faible dans les autres postes.
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III. — ADVIES

De commissie brengt met 10 tegen 4 stemmen en 
een gunstig advies uit over Sectie 16 (Ministerie van 
Landsverdediging) van het wetsontwerp houdende 
derde aanpassing van de algemene uitgavenbegroting 
voor het begrotingsjaar 2021.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Wouter De Vriendt, 
Guillaume Defossé

PS: Hugues Bayet, André Flahaut, Christophe Lacroix

MR: Kattrin Jadin

CD&V: Hendrik Bogaert

Open Vld: Jasper Pillen

Vooruit: Kris Verduyckt

Hebben tegengestemd:

N-VA: Peter Buysrogge, Theo Francken, Darya Safai

VB: Annick Ponthier

Onthoudingen:

Nihil.

De rapporteur, De voorzitter,

André FLAHAUT Peter BUYSROGGE

III. — AVIS

La commission émet, par 10 voix contre 4, un avis 
favorable sur la Section 16 (Ministère de la Défense) du 
projet de loi contenant le troisième ajustement du Budget 
général des dépenses de l’année budgétaire 2021.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Wouter De Vriendt, 
Guillaume Defossé

PS: Hugues Bayet, André Flahaut, Christophe Lacroix

MR: Kattrin Jadin

CD&V: Hendrik Bogaert

Open Vld: Jasper Pillen

Vooruit: Kris Verduyckt

Ont voté contre:

N-VA: Peter Buysrogge, Theo Francken, Darya Safai

VB: Annick Ponthier

Abstentions:

Nihil.

Le rapporteur, Le président,

André FLAHAUT Peter BUYSROGGE
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